ศาสนาอิสลาม

             ศาสนาอิสลาม เป็นศาสนาที่สำคัญศาสนาหนึ่งของโลก และยังเป็นศาสนาที่คนไทยบางกลุ่มให้ความนับถือ โดยเฉพาะอย่างยิ่งใน  4  จังหวัด ชายแดนภาคใต้ ได้แก่ ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และสตูล
             ศาสนาอิสลามเป็นศาสนาที่ถือกำเนิดขึ้นในนครเมกกะ  ประเทศซาอุดิอาระเบียหลังพระพุทธศาสนาประมาณ  1,113 ปี
             ศาสดาของศาสนาอิสลาม คือ นบีมุฮัมมัด พระองค์เป็นชาวอาหรับ ประสูติที่เมืองเมกกะ เป็นบุตรของ อับดุลเลาะห์  และนางอามีนะฮ์ พระองค์กำพร้าตั้งแต่เด็ก และได้อยู่ในความอุปการะของปู่และลุง 
เมื่อท่านอายุได้ 12 ปี ก็เริ่มรู้จักความเป็นไปของโลก
              เมื่อท่านนบีมุฮัมมัดอายุได้  25 ปีได้ไปทำงานกับนางคอดีญะฮ์ โดยควบคุมกองคาราวานนำสินค้าไปขายยังประเทศใกล้เคียง  ทำให้ท่านได้รู้เรื่องศาสนายิว และศาสนาคริสต์มากขึ้น ต่อมาทั้งสองได้แต่งงานกัน
                ในช่วงที่ท่านนบีมุฮัมมัดมีชีวิตอยู่นั้น สังคมของอาหรับอยู่ในสภาพเสื่อมโทรมท่านจึงพยายามแก้ไขปัญหา โดยหลบไปหาความสงบในถ้ำบนภูเขาฮิรอฮ์ ได้มีเทวทูตนำโองการของพระเจ้ามาประทานแก่ท่าน ท่านจึงเริ่มประกาศศาสนา คนแรกที่เข้านับถือศาสนาอิสลาม คือ นางคอดีญะฮ์ ผู้เป็นภรรยา
                ท่านนบีมุฮัมมัดทรงประกาศศาสนาเป็นเวลา 23 ปี พระองค์สิ้นพระชนม์เมื่ออายุ 63 ปี

  คัมภีร์ทางศาสนาอิสลาม เรียกว่า คัมภีร์อัลกุรอาน ซึ่งถือเป็นพระวจนะของพระเจ้าที่ได้ประทาน
แก่มวลมนุษย์ผ่านทางท่านศาสดานบีมุฮัมมัด
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สัญลักษณ์  คือ  พระจันทร์ครึ่งเสี้ยวกับดาว








      พระจันทร์ครึ่งเสี้ยวกับดาว 








เป็นสัญลักษณ์ของศาสนาอิสลาม

หลักคำสอนทางศาสนาอิสลาม  แบ่งออกเป็น  2  ประการ คือ

1.  หลักศรัทธา  6    ได้แก่  ศรัทธาต่อพระอัลลอฮ์ 
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 เทวทูต  คัมภีร์  ศาสนทูต(นบีมุฮัมมัด)  วันสิ้นโลก  
และกฎของพระเจ้า

2.  หลักปฏิบัติ  5  ได้แก่  การปฏิญาณตน 
การละหมาดวันละ  5  ครั้ง  การถือศีลอด  การบริจาค
ซะกาต  และการประกอบพิธีฮัจญ์ ณ เมืองเมกกะ 
ประเทศซาอุดิอาระเบีย








        มัสยิด  ศาสนสถานของศาสนาอิสลาม

ศาสนาอิสลามในประเทศไทย

จากหลักฐานที่ปรากฏระบุว่าศาสนาอิสลามเข้ามาตั้งแต่สมัยอยุธยา  ในปัจจุบันมีผู้นับถือศาสนาอิสลามมากเป็นอันดับสองรองจากพระพุทธศาสนา  มีองค์กรทางศาสนาที่ทางราชการให้การรับรอง
เรียกว่า  สำนักจุฬาราชมนตรี  โดยมีจุฬาราชมนตรีเป็นผู้นำสูงสุด
